/ 163A SC 163A.3.1.3	P 308	L18	# 21	C/ 162	SC 162.9.	3.1.1	P165	L 5	# 29
idaka, Yasuo	Credo Semico	nductor, Inc.		Ran, Adee			Cisco system	IS	
omment Type TR Cor	nment Status A		measurement filter	Comment	Type TR	Comn	nent Status R		Np value
A measurement filter of BT filt from the pulse response h(t) th Figure 163A-3 is not correct, b	hat uses the BT filter.			SNDR. appear	Other invoca	tions of this and looks	procedure, for vf a	nd vpeak, use N	fective for calculation of lv=200 instead. Nv a value that replaces
uggestedRemedy				In the r	emaining use	of the lines	r fit for calculation	of the equalizer	coefficients used in
Remove Editor's note in page Change Figure 163A-3 as follo				162.9.3	3.1.3, 162.9.3	1.4, and 16		ot matter whethe	er 29 or 200 UI are used.
Add H_BT(f) in the same way Append a block of "Equation (as Figure 163A-2.	Stepresponse u	(t)" at the end after		l two paramet nfusing.	ers instead o	of one parameter w	hich takes two	values is unnecessary
"Pulse response h(t)".				Suggested	Remedy				
	oonse Status U			In 162.	9.3.1.1, chan	ge "Np=29" i	to "Np=200".		
ACCEPT IN PRINCIPLE. This subclause needs to be al but there is no consensus to n			est in 163 and 120F,	162.9.3		to "with the	exception that the I		ear fit procedure in ure in 162.9.3.1.1 is
Add an editorial note that this test in 163 and 120F.	method needs to be al	ligned with the ir	nterference tolerance	ln 162.	9.3.1.2 (Stea	dy-state volta	age and linear fit pu	ulse peak) delet	e "using Nv=200".
				ln 163.	9.2.3 (Differe	nce steady s	tate voltage) delete	e "with Nv = 200)".
				In 163/ (3 time		ly-state volta	age and pulse peak	reference value	es) change "Nv" to "Np"
				In 163	B.2 (Characte	ristics) delet	e "With Nv = 200".		
				With e	ditorial license	e, change an	y remaining occurr	ence of Nv to N	p.
				Response REJEC	CT.	Respo	nse Status U		
									vious ad hoc meeting. pc_01a_071421.pdf.
				There i	is no consens	us to make	the proposed chang	ges at this time.	
				[Editor	's note: CC: 1	62, 163, 163	A, 163B]		

C/ 120G	SC 120G.5.1	P 264	L 31	# 37
Ran, Adee		Cisco systems		
Comment Ty	pe TR	Comment Status R		signal level (CC)

This clause is referred to in Table 120G-1 and Table 120G-3 for the parameter differential PtP output voltage (max), among others.

The content is only a reference back to 120E.3.1.2: "The signal levels are as defined in 120E.3.1.2". 120E.3.1.2 does have a definition of differential signal but also states that "Unless otherwise noted, differential and common-mode signal voltages are measured with a PRBS13Q test pattern".

But PRBS13Q is not an appropriate signal for measurement of the PtP output voltage, because it has a maximum run length of 7 symbols and does not have any spectral content below 3 MHz. Much longer runs are possible in real data. Measurement with PRBS13Q over a lossy channel between the transmitter and the measurement point, without sufficient equalization, can thus yield peak-to-peak value lower than the value that real data would create.

Since there is no way to control the transmitter's swing or equalization, this may cause events of higher signal levels than the receiver expects, and cause periods of high BER, which can span many FEC symbols and cause uncorrectable codewords.

It is proposed to define the differential PtP explicitly as a requirement for any data pattern, and recommend to measure it using a pattern that contains low-frequency content, such as PRBS31Q or SSPRQ.

The definition of signal levels measurement using PRBS13Q also applies for CR/KR/C2C but in these cases the transmitter can be controlled to reduce the signal to an adequate level for the receiver, so it is less of an issue.

SuggestedRemedy

Replace the content of 120G.5.1 with the following:

"The definition of differential and common-mode signals can be found in 120E.3.1.2. The signal levels specifications for host and module outputs hold for any data pattern. It is recommended to measure differential peak to peak signal levels with PRBS31Q or SSPRQ test pattern."

Consider applying similar changes in 162, 163, and 120F, with editorial license.

Response Response Status U

REJECT.

This comment does not apply to the substantive changes between IEEE P802.3ck D2.1 and D2.0 or the unsatisfied negative comments from the initial ballot. Hence it is not within the scope of the recirculation ballot.

The proposal to refer "any data pattern" is rather broad.

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Comment ID

SSPRQ has been previously used only for optical transmitter testing and has no advantages for this test. It is not clear that similar changes are warranted for 162, 163, and 120F since the insertion loss to the test point is smaller.

There was some agreement that this specifications should be improved but there was no consensus on a resolution.

[Editor's note: CC: 120F, 120G, 162, 163]

Straw poll #13 (decision)

I support closing comment #37 updating 120G.5.1 as follows: "The signal levels are as defined in 120E.3.1.2, with the exception that differential signal voltage is measured with a PRBS31Q (see 120.5.11.2.2) test pattern or a valid 100GBASE-R, 200GBASE-R, or 400GBASE-R signal."

Y: 10 N: 14

C/ 120G	SC 120G.3.1	P 250	L12	# 46
Ran, Adee		Cisco systems		
Comment T	ype TR	Comment Status A		AC CM noise
" ^ C - - -				

"AC common-mode RMS output voltage (max)" specification of 17.5 mV is not feasible for high-volume, multi-port products. The common-mode output may include a component correlated to the differential output, e.g. from mode conversion on the host channel. A module receiver is expected to be quite tolerant to a correlated common-mode signal.

As suggested in ran_3ck_adhoc_20210630, there are two reasonable alternatives: a) increase the allowed RMS voltage to 30 mV (as is allowed for the CR transmitter measured on an HCB - likely the same point - and where the common-mode concern is greater due to conversion in the cable assembly).

b) Keep the 17.5 mV specification but only for the component uncorrelated to the differential signal; use the linear fitted pulse response method (which is already referred to in 120G.5.2) to calculate the linear fitted pulse response characteristics of the common-mode output, and define the AC common-mode noise as the RSS of sigma_n and sigma_v.

Note: This comment is only about the host output; module output is more controlled and modules can be designed to have low mode conversion so the correlated component is expected to be small. Modules should not be allowed to generate 30 mV RMS, so if option a is chosen, the module output specification should not be changed.

SuggestedRemedy

Preferably implement option a in the comment.

Response Response Status U

ACCEPT IN PRINCIPLE.

This comment does not apply to the substantive changes between IEEE P802.3ck D2.1 and D2.0 or the unsatisfied negative comments from the initial ballot. Hence it is not within the scope of the recirculation ballot.

Comment 121 proposes to increase the value to 25 mV.

This comment proposes to either:

(a) change the value to 30 mV

(b) change the parameter to relate to only the uncorrelated noise

There is not sufficient evidence that the correlated noise is indeed tolerable by the receiver (e.g., conversion from CM to DM in receiver might be non-linear or CM might have much larger channel transit time than DM)

The resolution to comment #123 indicates there is not consensus to make the change proposed in option (b), above.

Following straw polls #3 and #4, there was consensus to close this comment changing the value to 25 mV.

Change the AC common-mode RMS output voltage (max) for module output and host

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Comment ID

output to 25 mV.

Straw poll #3, pick one (direction) Straw poll #4, Chicago rules (direction) To address comments #46 and #121, for the module output and host output AC CM noise (max) I would support: A: no change B: change to 25 mV C: change to 30 mV Straw poll #3 A: 12 B: 13 C: 9 Straw poll #4 A: 15 B: 25 C: 21

C/ 120G	SC 120G.3.1	P 250	L 25	# 58
Ghiasi, Ali		Ghiasi Quant	um/Inphi	
Comment Ty	rpe TR	Comment Status A		HO TT

Transition time host requesting short mode or long mode is for TP4

SuggestedRemedy

Please revert to 10 ps in draft D2.0, please move this parameter to TP4 table 120G-3

Response Response Status U

ACCEPT IN PRINCIPLE.

This comment relates to the host output transition time specified in Table 120G-1.

Separate values for host long and short modes were added per D2.1 comment #188.

The justification was that the host input and host output PCB insertion loss will likely be similar, which is reflected in the transition times chosen for the host input crosstalk calibration. This must also be explicitly allowed and constrained at the hout output.

However, it would be helpful in Table 120G-1 to point to the subclause that defines long and short modes.

Add a footnote to the sub-rows for long and short modes in Table 120G-1 pointing to 120G.3.2.1.

Comment ID 58

Page 3 of 15 2021-09-01 11:34:52 P

120G SC 120G.3.2	P 253	L12	# 62	C/ 162	SC 162.9.3	P163	L18	# 92
iasi, Ali	Ghiasi Quanti	um/Inphi		Dawe, Piers	3	Nvidia		
mment Type TR Comm	nent Status A		MO VEC/EH	Comment 7	ype TR	Comment Status R		host/CA IL
TP4 VEC can be lowered from of host channel and host ASIC ggestedRemedy	current 12 dB to 11 o	dB to allow addit	ional penalty for real	losses, The rec	6.875/2.3 = 3	dget wastes over 3 dB in :1, is too small for switch n for the host traces plus B	layout yet not needed 3GA footprint and hos	d for NICs. st connector footprint,
Reduce TP4 VEC=11 dB, see g	hiasi_3ck_01_0721					very poorly with C2M's ho s draft expensive and una		
sponse Respo	nse Status U					ly 3.75 dB. Server-switch FP) and will get made with		
ACCEPT IN PRINCIPLE.				better f	or the standar	d to regularise what will h		
This comment pertains to the m	•	,		get cre	ange would a dit for their lov			
Slides 7 and 8 of the following p https://www.ieee802.org/3/ck/pu						et is used for some desigr re, and the better way add		y be useful in future for
The slide shows that with the cu	0-			Suggested	-			
end measurement. The commer from -3 dB to -2 dB. With this ch (max).	nt suggests that g_c	dc max for TP4 fa	ar-end be increased	A conn Use 2 b to the c Techno Ability I In Tabl 162.9.3 In Tabl Ioss: A higher In 1624 162A-1 ILMaxh	ects to C, B to bits in Clause ther end. In the logy Ability Fi Field bit from a e 162-10, add 6.1.2 to refer to e 162-14, add 6.875-3.75 = (26.75 dB to 2 1.4, add equation and 2. In 162	limits A and C for linear f o the table. columns for Test 2 (high 3.125 dB lower (20.5 dB 7.75 dB). No change nee ions for IL_PCBmax and 2A.5, add Value columns djust figures 162A-3 and 4	codeword Base Page tion, an A port ignore t, a B port ignores a 1 it pulse peak ratio (m loss), A and C, with t to 21.5 dB), and C: 1 eded for Test 1. ILHostMax A and B a A, C in Table 162A-1 4.	e to advertise A, B or C es a 100G/lane 00G/lane Technology in). Change text in est channel insertion 0-6.875 = 3.125 dB ind show them in Fig
				Response REJEC	Ŧ	Response Status U		
				D2.0 st	raw polls #6 a	nd #7 indicated interest ir I to make a change of this		R port types. However,
						tation was reviewed by the org/3/ck/public/21_07/dav		lf
					on straw poll a s in dawe_3c	#10, there is not sufficient k_01a_0721.	consensus to implen	nent the proposed
					oll #10 (direct rt P802.3ck s	on) pecifying multiple CR hos	t types such as in da	we 3ck 01 0721.

2021-09-01 11:34:52 P

		802.3ck D2.1 100)/200/400 Gb/	's Electrical Interface
N: 24 A: 8				
C/ 162	SC 162.11.	6 <i>P</i> 181	L38	# 94
Dawe, Pier	S	Nvidia		
Comment T	Type TR	Comment Status R		CA RLcc
justified		very loose CM RL spec from bec becomes useless at the f GHz.		
Suggested	Remedy			
Use a f 162.9.3		endent mask e.g. 1.6 + 0.01f.	Similarly for Tx,	Table 162-11,
Response		Response Status U		
REJEC	СТ.			
The co		org/3/ck/public/21_01/champ ggested remedy does not pro o the draft.		•
C/ 162	SC 162.11.	7 P183	L 39	# 95
Dawe, Pier	s	Nvidia		
Comment T	Type TR	Comment Status R		COM bbgmax
make s correct receive	sense that taps ly, the example er limits not ha	coefficient minimum limit bbn 5 13 to 40 could be worse, -0.0 6 channels we have don't nee rd cable or channel limits any 5 the COM another way, e.g.	05. If I have und d this. (Rememb way; a cable or c	erstood the data ber, these are reference hannel can go beyond a
Suggested	Remedy			
Change	e bgmax 0.05	to bbgmax 0.05, bbgmax -0.0	3. Also in 163.	
Response		Response Status U		
REJEC	ст.			
and D2	2.0 or the unsa	not apply to the substantive ch tisfied negative comments fro the scope of the recirculation	m the initial ballo	
The fol	it is not within			

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Comment ID

Comment ID 96

Page 5 of 15 2021-09-01 11:34:52 P

C/ 162	SC 162.11.7	P183	L 40	# 96
Dawe, Piers		Nvidia		
Comment Ty	be TR	Comment Status R		COM DFE RSS

The spec allows a cable (not even the whole channel) to have its COM calculated with 9 taps in the range 13 to 24 clipped at +/-0.05 - which means that the channel's pulse response could be worse than +/-0.05 for all these 9 taps. That's a very bad cable! and not likely to get made: there won't be that many reflections in the same area. (Remember, these are reference receiver limits not hard cable limits anyway; a cable can go beyond a tap limit if it makes up the COM another way, e.g. with acceptable crosstalk.) We don't need to provide all the receiver power and complexity to cope with unreasonably bad cables.

SuggestedRemedy

Use another DFE root-sum-of-squares limit for positions 13-24. Similarly in 163, but as 163 specifies the complete channel while 162 uses clean synthetic host traces, the limit should be higher.

Response Response Status U

REJECT.

This comment does not apply to the substantive changes between IEEE P802.3ck D2.1 and D2.0 or the unsatisfied negative comments from the initial ballot. Hence it is not within the scope of the recirculation ballot.

The suggested remedy is not complete nor has sufficient analysis been provided.

[Editor's note (added after the comment was addressed by the task force): The comment response incorrectly describes this comment as being out of scope as this comment is a restatement of unsatisfied D2.0 comment #235.]

C/ 120G	SC 120G.3.2	P 253	L11	# 97
Dawe, Piers		Nvidia		
Comment Ty	pe TR	Comment Status R		MO VEC/EH
at near e ghiasi_30 usefully o NIC has increase	end, short mode ck_adhoc_01a_ optimise for e.g. no high-loss po this weak signa	be aggressively reduced f . 120E has 70 mV, and D .042121 shows 35 mV (be . different crosstalk or nois rts so it can do this even i al without overloading the nore consistent module se	1.4 had 24 mV, fore Vpkpk was re se if given a reaso f a switch won't. T receiver. Also, m	educed). Yet a host can mable signal strength. A There is room to aking the limits more
SuggestedRe	emedy			
Increase	the eye height,	short mode near end, by	1.1 dB from 15 m	V to 17 mV
<i>Response</i> REJECT		Response Status U		
This com	nment pertains t	o the module output eye h	neight (min) for sh	ort mode, near end.
	·	o the module output eye h provide sufficient evidence	0 ()	·
	·		0 ()	·
The com	ment does not	provide sufficient evidence	e that the propose	d change is necessary.
The com <i>Cl</i> 120G	ment does not	provide sufficient evidence P253	e that the propose	d change is necessary.
The com Cl 120G Dawe, Piers Comment Ty If the eye at near e limited by	SC 120G.3.2 pe TR the height limit is the height limit limit limit is the height limit limit limit is the height limit l	provide sufficient evidence P 253 Nvidia	Las at long far end optimise for far eles to be set up co	d change is necessary. # 98 MO VEC/EH d, there is huge margin and or beyond, only ponsistently, for the full
The com Cl 120G Dawe, Piers Comment Ty If the eye at near e limited by	SC 120G.3.2 pe TR a height limit is the second and the imply the NE VEC some near to far.	provide sufficient evidence P253 Nvidia Comment Status R the same at long near end lementer is encouraged to pec, while we want modul	Las at long far end optimise for far eles to be set up co	d change is necessary. # 98 MO VEC/EH d, there is huge margin and or beyond, only ponsistently, for the full
The com Cl 120G Dawe, Piers Comment Ty, If the eye at near e limited by range fro SuggestedRe	SC 120G.3.2 SC 120G.3.2 pe TR the height limit is the send and the imply the NE VEC s the NE VEC s the near to far.	provide sufficient evidence P253 Nvidia Comment Status R the same at long near end lementer is encouraged to pec, while we want modul	Las at long far end optimise for far eles to be set up co E for a well set up	# 98 MO VEC/EH d, there is huge margin end or beyond, only onsistently, for the full o output.
The com Cl 120G Dawe, Piers Comment Ty, If the eye at near e limited by range fro SuggestedRe	ment does not SC 120G.3.2 pe TR he height limit is t and and the imp y the NE VEC s om near to far. I emedy the eye height,	provide sufficient evidence P253 Nvidia Comment Status R the same at long near end lementer is encouraged to pec, while we want modul EH is naturally larger at N	Las at long far end optimise for far eles to be set up co E for a well set up	# 98 MO VEC/EH d, there is huge margin end or beyond, only onsistently, for the full o output.
The com Cl 120G Dawe, Piers Comment Ty If the eye at near e limited by range fro SuggestedRe Increase Response REJECT	<i>SC</i> 120G.3.2 <i>pe</i> TR the height limit is the height limit is the height limit is the height and the imply the NE VEC some near to far. In the eye height, the eye height,	provide sufficient evidence P253 Nvidia Comment Status R the same at long near end lementer is encouraged to pec, while we want modul EH is naturally larger at N long mode near end, by 3	L that the propose L 11 as at long far end optimise for far e es to be set up co E for a well set up 3 dB from 15 mV t	d change is necessary. # 98 MO VEC/EH d, there is huge margin and or beyond, only ponsistently, for the full o output. to 21 mV

C/ 120G	SC 120G.3.2.2	1 P254	L 51	# 102
Dawe, Piers		Nvidia		
Comment Ty	pe TR	Comment Status R	NO S	I host reference channel

The near end and far end should be placed far enough apart so that the module implementer has little choice what emphasis to use, so that all modules are set up similarly. As short is easier than long, this means that far minus near (mm or dB) for short should be at least as much as far minus near for long. As real host channels are not exactly like the theoretical reference host channel, there should be a healthy overlap of short and long to give the host room for its implementation. D2.0's 160 mm delivered on both these criteria, D2.1's 133 mm doesn't.

SuggestedReme	dy
---------------	----

Change 133 to 150, change 80 to 90

Response	Response Status	U
Response	Response Status	υ

REJECT.

The comment does not provide sufficient justification for the proposed changes.

There may be some benefit to balancing the length range between short and long modes. Further analysis is encouraged.

C/ 120G	SC 120G.	5.2 P265	L16	# 103
Dawe, Piers		Nvidia		
Comment Ty	pe TR	Comment Status R		RR gdc
The limit	s for TP4 gl	DC, gDC2 should not be the sa	ame for short and	long output modes.

SuggestedRemedy

Create separate limits for TP4 short and long output modes, so 4 sets for TP4+, in the style of TP1a.

sponse Response Status U

REJECT.

This comment is a restatement of D2.0 comment #179, which was rejected on the basis of insufficient justification and detail. It adds request to provide 4 sets of values in the style used for TP1a but does not provide specific values. No further justification is provided.

The comment does not provide sufficient justification for the proposed changes nor does the suggested remedy provide sufficient detail to implement.

C/ 120G S	C 120G.5.2	P265	L25	# 104	C/ 120G	SC	120G.5.2	P 266	L23	# 106
Dawe, Piers		Nvidia	-20	" 10-	Dawe, Piers		.200.0.2	Nvidia	-20	" 100
Comment Type	• TR	Comment Status R		RR gdc	Comment 7		TR	Comment Status A		EO method
As a lot of the channel for TP4 far-end is known exactly and the max loss to TP4 far end is less than to TP1a, the range of gDC, gDC2 combinations should be a subset of the TP1a ones. As for TP1a, I believe the strongest gDC and gDC2 should add to a constant. SuggestedRemedy For Continuous time filter, DC gain for TP4 far-end (gDC), change to a set of limits that depend on gDC2 in the same style as for TP1a, with the strongest gDC and gDC2 adding to a constant. The allowed values should be a subset of those for TP1a. Response Response Status U REJECT. This comment is a restatement of D2.0 comment #178, which was rejected on the basis of insufficient justification and detail. No further justification or implementation detail is provided. The comment does not provide sufficient justification for the proposed changes nor does the suggested remedy provide sufficient detail to implement.					This draft has a primitive rectangular eye mask spec with mask height = max(EHmin, EA/VECmax) and mask width = 0.1 UI, although it is described as a histogram. Measuring a diamond eye with a rectangular mask is an inefficient, inaccurate way of measuring signal quality and provides weak and uncertain protection against too much jitter. Its effective width is less than its actual because of the 1e-5 probability criterion and the inefficient shape. De-weighting the sides of the histogram/mask would make this worse, equivalent to increasing the target BER by 10x or so. A higher VEC / smaller EH limit with the rectangular mask would allow more jittered and more varied signals, particularly for very short host channels (see Mike Dudek's work) that can have faster edges than higher loss ones. The target BER is not going to change. We need an eye mask that's more eye shaped, so that a higher proportion of the samples are near the boundary and contribute to the measurement. SuggestedRemedy Change from a 4-cornered mask with corners at t = ts+/-0.05, V = y +/-H/2 to a 10-cornered mask with corners at t = ts+/-0.05, V = y +/-H/2, k +/-H*0.4, v, v is near					ght = max(EHmin, histogram. Measuring way of measuring oo much jitter. Its criterion and the se, equivalent to limit with the , particularly for very dges than higher loss portion of the samples +/-H/2 to a 10-cornered
Dawe, Piers Comment Type When gDC	2 is -2, we a	P265 Nvidia Comment Status R Ilow no more than -(-12-2) = IB, yet the channel loss shou			 mask with corners at t = ts+/-0.05, ts+/-1/16, ts+/-3/32, V = y +/-H/2, k +/-H*0.4, y. y is nea VCmid, VCupp or VClow (vertically floating, as in D2.1). H is max(EHmin, Eye Amplitude * 10^(-VECmax/20)). Eye Amplitude is AVupp, AVmid o AVlow, as in D2.1. This simple scalable method can remain as the EH and VEC limits are revised. Scopes have been measuring with 10-sided masks for many years, it's not more difficult than a rectangular mask and gives better results. 					ide is AVupp, AVmid or are revised. Scopes
sense.					Response			Response Status U		
SuggestedRen	nedy				ACCEF	T IN F	PRINCIPLE	-		
For TP1a, change -12 -12 -13 to -12 -11 -10 or -12 -12 -11 (so the strongest CTLE peaking for the highest two gDC2 categories is the same). <i>Response</i> <i>Response</i> <i>U</i>					This comment is a restatement of D2.0 comment #127, which was rejected on the basis of insufficient justification and insufficient analysis to show equivalent or better interoperability					
REJECT. The comm	ent does not	provide sufficient justification	n for the propose	d changes.		er, the		ndicate there is no consesus to comment #39 addresses		

C/ 162 SC	62.9.4.6	P176	L11	# 115	C/ 163	SC 163.9.2.1.3	P 201	L 27	# 117
Dawe, Piers		Nvidia			Dawe, Piers		Nvidia		
Comment Type	ER	Comment Status R	RLa	lc/RLcd graphs (bucket3)	Comment Ty	rpe TR	Comment Status A		TF RLcc (bucket2
Don't waste		time.					de to common-mode returr And needs to be significa		
SuggestedReme					SuggestedR	emedv	-		
		Transmitter common mode t node return loss.	to differential re	eturn loss and Receiver		2 to something s	ensible		
Response		Response Status U			Response		Response Status U		
REJECT.					ACCEP	IN PRINCIPLE.			
and D2.0 or	the unsatisf	apply to the substantive chanied negative comments from a scope of the recirculation be	the initial ballo		and D2.0) or the unsatisfie	apply to the substantive cha ed negative comments fror scope of the recirculation I	n the initial ballo	
		nt requirements for different of esponses.	components, w	hich happen in this	This con	nment does not p	provide sufficient details for	· implementation	
case to have identical responses. There is no consensus to make the proposed changes.			The test fixture RLcc value is too small to permit measurement of a transmitter RLcc as specified. However, there is no consensus on an appropriate new specification. Further analysis and consensus is required.						
[Editor's not	e: Changed	page from 175.]							
	correctly des	er the comment was address scribes this comment as bein			Add an e	editor's note poin	ting out the issue as above	e calling for contr	ibutions to address this.

C/ 120G	SC 120G.3.1.	5 –	°252	L13	# 119	C/ 162	SC 1	62.9.3	P163	L10	# 123
Dawe, Piers	00 1209.3.1.	J i		L 13	# 119	Mellitz, Ric		02.9.5	Samtec	210	# 123
Comment Typ	be TR	Comment Statu			pattern table	Comment		TR	Comment Status R		AC CM noise
As this ar	nnex uses seve giving the patte ion.	eral test patterns li	ike an optic		d have a table of test ption, and reference	Table 162-10 specifies AC common-mode RMS voltage, vcmi (max) note b just changes to a PRBS13Q with method described in 93.8.1.3. The problem is that coherent CM signal are included in differential measurements like SNDR, Jitter, and Linear fit pulse peak ratio. That means it is the coherent part if AC CM is double counted.					
	-	st patterns, leaving	out the ro	ows that don't ap	ply. Refer to the table	Suggested	Remedy	V			
		nnex to reduce clu			,,				mi) indicating that the CM mo	de measureme	ent is only for the non-
Response		Response Statu	s U			cohere	ent CM p	part of the	e measurement.		
REJECT.						This ap	oplies to	Tables ²	163-5, 120F-1, 120G-1, and	120G-3	
Table 167	7-10 may be fo	ound in 802.3db.				Response REJEC			Response Status U		
It is not cl considere		oposed table with	pattern nui	mbers will impro	ve the draft all things	[Editor	's note:	Changeo	l clause/subclause from 163/	(163.9.3.]	
It can indeed reduce some clutter for cases where multiple patterns are listed for a particular test step, but not in cases where a single pattern is referenced. It is more convenient to the reader to list the pattern names; the reader would otherwise have to memorize the relationship between pattern numbers and the pattern they represent. The test pattern names line up better with the test equipment controls.				This comment does not apply to the substantive changes between IEEE P802.3ck D2.1 and D2.0 or the unsatisfied negative comments from the initial ballot. Hence it is not within the scope of the recirculation ballot. The following presentation was reviewed by the task force: https://www.ieee802.org/3/ck/public/21_07/mellitz_3ck_01a_0721.pdf.							
						Resolve in conjunction with comment #46. Based on straw poll #2, there is not sufficient consensus to implement the proposed changes.					ent the proposed
						Straw I would presen Yes: 11 No: 6	poll #1 (d suppor ntation m 8 more inf		CM voltage test methodolog k_01_0721.	y in Comment a	#123 and the related
						For the	e resolut dology ii 5) mment #123, I support adop ent #123 and the related pres		

[Editor's note: CC: 163, 120F, 120G]

C/ 162	SC 162.9.3.4	P158	L 39	# 20032	C/ 163	SC 16	63.10.7	P198	L 31	# 20037
Ghiasi, Ali		Ghiasi Quantu	m/Inphi		Ghiasi, Ali			Ghiasi Qu	uantum/Inphi	
Comment T	Type TR	Comment Status R		EOJ CRU BW	Comment	Туре -	TR	Comment Status R		AC coupling
"Meetin	ng even-odd jitte	r requriement with only one C	RU bandwidth	s sufficient" is not clear	Given	that we h	ave incre	eased Baudrate it is log	ical to increase 3 dl	B cutoff by factor 2
Suggested	Remedy				Suggested	Remedy				
What is	s the intention of	only one CRU bandwidth, ple	ease make it cle	ear.						s standard is operating at
Response REJEC	CT.	Response Status U			2x Baudrate of 802.3cd. It is well understood that if one needs to support 50G PAM4 DC block corner frequency will be 50 KHz, but keeping 50 KHz for 100G PAM4 it just force 200G gets force to 50 KHz assuming one generation support					100G PAM4 it just will
The sur	agested remedy	does not provide sufficient de	atail to impleme	nt	Response			Response Status U		
THE SU	The suggested remedy does not provide sufficient detail to implement.					CT.				
There was some agreement that further clarification would be helpful. However, complete proposal is required.				There is insufficient justification that the suggested remedy does not degrade performance. [Editor's note: CC: 162, 163]						
C/ 120G	SC 120G.3.2	P 240	L10	# 20034	C/ 162	SC 16	52.11	P165	L 43	# 20038
Ghiasi, Ali		Ghiasi Quantu	m/Inphi		Ghiasi, Ali			Ghiasi Qu	uantum/Inphi	
Comment T	Type TR	Comment Status R		TP4 EH	Comment	Туре -	TR	Comment Status R		AC coupling
Given t	hat now we have	e AUI-S/L far end eye would b	e AUI-S min e	ve opening	Given that we have increased Baudrate it is logical to increase 3 dB cutoff by factor 2					
Suggested	Remedy				Suggested	Remedy				
	e opening with 5 3ck_01_0121	0 mUI rectangular window for	· AUI-L is VEO=	-11 mV, see	Please increase 3 dB cutoff from 50 KHz to 100 KHz given that this standard is operating at 2x Baudrate of 802.3cd. It is well understood that if one needs to support 50G PAM4 then DC block corner frequency will be 50 KHz, but keeping 50 KHz for 100G PAM4 it just will					
Response		Response Status U						50 KHz assuming one		
REJEC	εT.				Response	oo o goto		Response Status U	generation cappon	
Slide 9 of the following presentation was reviewed by the task force: https://www.ieee802.org/3/ck/public/adhoc/apr21_21/ghiasi_3ck_adhoc_01a_042121.pdf There was no consensus to make the proposed changes.				REJECT. The AC-coupling specification is used throughout 802.3ck and applied to predictive models as well as implemented in 802.3cd cable assemblies. The comment does not provide sufficient justification to support proposed change.						
		d page/line from 164/13 to 240	0			's note: C			g~.	

							0	•			
C/ 120G	SC 120G.3.1	P 237	L17	# 20039	C/ 120G	SC	120G.3.4	.1.1	P 248	L1	# 20123
Ghiasi, Ali		Ghiasi Quantu	um/Inphi		Ran, Adee				Cisco		
Comment Typ	pe TR	Comment Status R		TP1 EH/VEC	Comment 7	Гуре	TR	Comment	Status R		TP2 additive noise
not the ca	ase prior to add	/EO limit of 10 mV results in ling timing window of +/-50 r		ed host to fail, this was	by addi	ng sin	iusoidal jitt		ter, and bound		sed signal is generated I jitter to a clean pattern,
SuggestedRe	-				lollowe	ubyn	equency-	rependent atte			
The agreement was not to shift the burden for host or module when we defined new values for VEC and VEO based on timing window ts=+/- 50 mUI. Unfortuntatly the VEC and VEO limits result in host that passed now will fail. Propose new limits for VEO=8 mV and VEC=13.5 dB and see ghiasi_3ck_01_0421					This signal does not necessarily represent a real host output, in which the EH and VEC can also be affected by additive noise (which is quite different from jitter in its effect on a receiver). Stressing the module with a high level of bounded uncorrelated jitter (which is not fully specified, and may create different stress for different DUTs) does not test its ability to						
Response		Response Status U			operate	e with	a noisy ho	st.			
REJECT.	,	Note that in a host transmitter it is often easier to control clock jitter than to reduce additive noise coupling from multiple sources in an ASIC.									
https://wv	ww.ieee802.org	ing presentation were review /3/ck/public/adhoc/apr21_2 o change the VEC (max) or	1/ghiasi_3ck_ac	hoc_01a_042121.pdf	Adjusti at least	ng the be al	VEC usin lowed inst	g additive noi ead of using "	se, as done in bounded uncor	the CR/KR/C2C rrelated jitter"; it an alternative.	C tolerance tests, should may be preferable in
C/ 120G	SC 120G.3.4.1	I P 247	L17	# 20042	Suggested	Reme	dy				
Ghiasi, Ali		Ghiasi Quantu	um/Inphi							ure 120G–10, b	etween the pattern
Comment Ty	pe TR	Comment Status R		TP4a SIT EH/VEC	genera	tor and	d the frequ	iency-depend	ent attenuator.		
		/EO limit of 10 mV results ir ling timing window of +/-50 r		ed host to fail, this was						th reference to s to 1 GHz, as in	93C.1 (where noise 163.9.3.4.
SuggestedRe	emedy				Add th:	at calik	orating the	noise source	level is an alte	ernative method	to adding BUU for
		to shift the burden for host of a on timing window ts=+/- 50			Add that calibrating the noise source level is an alternative method to adding BUJ for calibrating the EH and VEC.						
Propose	new limits for V	passed now will fail. /EO=8 mV and VEC=13.25	to 13.75 dB and	l see	Editoria candida	al licer ate tex	nse is sugo kt before c	gested, but if r omment resol	necessary for a ution.	ccepting the co	mment I can provide
•	ck_01_0421	5 0 U			Response			Response	Status U		
Response REJECT. [Editor's r 120G.3.4	note: Changed	Response Status U	ubclause from	120G.3.1.5 to	REJECT. Resolve using the response to comment #119.						
the propo	nt #39 proposed osal in commen uld be made.	l complementary changes to t #39 was not adopted so no	o host output EF o changes to th	I and VEC. However, e module input EH and							
•											

See comment #39.

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Comment ID

Cl 162	SC 162.9.3	P154	L 21	# 20166
Dawe, Piers		Nvidia		
Comment Ty	pe TR	Comment Status R		CR port type

The draft loss budget wastes over 3 dB in nearly every case.

The recommended maximum insertion loss allocation for the host traces plus BGA footprint and host connector footprint, of 6.875 dB, compares very poorly with C2M's host insertion loss up to 11.9 dB, making passive copper expensive and unattractive for a switch, while a full range of NICs can be made within only 3.75 dB. Server-switch links will get made with an asymmetric loss budget, so it would be better for the standard to regularise what will happen anyway. By the way, many server-switch links will be asymmetric anyway (different form factors at server and switch ends), and that's already allowed in this draft.

This change would also benefit CR switch-switch links because the shortest ports would get credit for their low loss.

SuggestedRemedy

As we have done for C2M, create two kinds of CR ports. Host loss allocations of 3.75 dB and 10 dB. Short can connect to short or long with same cable as today; long to long is not supported. Add entries in Clause 73 Auto-Negotiation to advertise short and long to the other end.

In Table 162-10, provide separate limits for Linear fit pulse peak (min).

In Table 162-14, provide separate rows for Test channel insertion loss: for testing the short host input the values for Test 2 are 10-6.875 = 3.125 dB higher (26.75 dB and 27.75 dB), while for the long host input the values for Test 2 are 6.875-3.75 = 3.125 dB lower (20.5 dB and 21.5 dB). No change needed for Test 1.

In 162A.4, provide two equations for each of IL_PCBmax and for ILHostMax and show them in Fig 162A-1 and 2. In 162A.5, provide two Value columns in Table 162A-1. Adjust figures 162A-3 and 4.

For discussion: should a "long" cable, 19.75+2*(6.875-3.75) = 19.75+6.25 = 26 dB max (maybe 3 m) be defined? A CR link could have no more than one of the three host, cable, and host being "long".

We could choose other names than "short" and "long" for the ports, possibly "short" and "medium" (as a C2M host can be "longer"), or A and B, somewhat like USB.

In 162.11.7.1.1, zp, representing the extra loss a host has above an MCB, could be made asymmetric but I believe that would not bring an improvement in accuracy. There could be a third kind of CR port with 6.875 dB but this would not be useful for serverswitch links, would be useful for only a subset of switch-switch links, for which passive copper is a subset anyway, so it doesn't seem worthwhile.

U

Response	Response Status
----------	-----------------

REJECT.

The following presentation was reviewed by the task force: https://www.ieee802.org/3/ck/public/adhoc/apr28_21/dawe_3ck_adhoc_01_042821.pdf

The suggested remedy would require two or three different CR port types.

The assymetric-port approach was discussed early in this project. Straw Poll #1 from the July 2018 Task Force meeting indicated strongest support for the current specification.

https://www.ieee802.org/3/ck/public/18_07/minutes_3ck_0718_approved.pdf

Based on discussion and straw poll 6 and 7, there is interest in exploring this proposal further. However, the proposal is not sufficiently complete at this time. A complete proposal and consensus is required.

Straw poll #6 (direction, chicago rule)

Straw poll #7 (direction, pick one)

I would support a new pair of CR port types with reduced host insertion loss limit on one end (e.g., NIC) and increased host loss limit on the other end (e.g., switch) similar to slide 7 of dawe_3ck_adhoc_01_042821.

Strawpoll #6
A: Yes 27
B: No 13
C: Need more information 29
D: Abstain 7
Straw poll #7
A: Yes 22

B: No 11 C: Need more information 11 D: Abstain 6

C/ 120G	SC 120G.3.2	P 240	L 9	# 20171
Dawe, Piers		Nvidia		
Comment Ty	pe TR	Comment Status R		TP3 EH

For a reasonably clean module (or test equipment in a host stressed eye test), the driver swing has to be aggressively reduced to deliver only 15 mV at near end, short mode. 120E has 70 mV, and the previous draft had 24 mV. Yet a host designer knows whether the host wants the short or long setting, and can usefully optimise for e.g. different crosstalk or noise or BER if given a reasonable signal strength. There is room to increase this weak signal without overloading the receiver.

SuggestedRemedy

Increase the eye height, short mode, from 15 mV to 18 mV

Response Response Status U

REJECT.

The resolution of comments #187 and #206 result in the differential peak-to-peak output voltage (max) value reduced from 900 mV to 600 mV for the short mode. There was no consensus to make the proposed change for this comment.

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Comment ID

Comment ID 20171

Page 12 of 15 2021-09-01 11:34:52 P

C/ 162	SC 162.11.6	P169	L 27	# 20177	C/ 120G
Dawe, Pie	rs	Nvidia			Dawe, Pie
Comment	Type TR	Comment Status R		CA CM RL	Comment
		ery loose CM RL spec from 2 comes useless at the frequer			By all gCD2 to var
Suggestee	•				
Resto	re it to 2 dB or us	se a frequency-dependent ma	ask e.g. 1.8 + 0.0	D1f	Suggestee For TI
Response	•	Response Status U			is 13).
REJE	CT.				Response
	asis for the chang in the following p	ge to the cable assmbly CM-t resentation	to-CM RL spec f	rom 2 dB to 1.8 dB was	REJE
		g/3/ck/public/21_01/champio	n_3ck_01a_012	1.pdf	The clear t
The c	ommenter has no	ot provided sufficient justificat	ion for the sugg	ested remedy.	chang
C/ 120G	SC 120G.5.2	P 252	L 25	# 20178	C/ 120G
Dawe, Pie	rs	Nvidia			Dawe, Pie
Comment	Type TR	Comment Status R		RR CTLE	Comment
subse	t of gDC, gDC2 o	for TP4 far-end is known exa combinations would be the or DC and gDC2 should add to	ly candidates to		This c althou signal This is
Suggestee	dRemedy				signal
		ter, DC gain for TP4 far-end			that c
		e same style as for TP1a, with wed values should be a subs			Suggestee
Response		Response Status U			Chang
REJE					mask VCmi
ILJL	01.				In cas
The c	omment does no	t provide sufficient justificatio	n to support any	changes and the	This s

suggested remedy does not provide sufficient detail to implement.

Dawe, Piers		Nvidia	
Comment Type	TR	Comment Status R	RR CTLE
	it up to '	gDC with stronger gDC2, we can ha 16 dB for gDC2 = -3 - yet we don't e	

P252

L12

20179

SuggestedRemedy

For TP1a, change the second -12 to -11, and -13 to -10 (so the strongest "CTLE peaking" is 13).

Response Response Status U

SC 120G.5.2

REJECT.

The comment does not provide sufficient justification for the proposed change. It is not clear that the current specifications are harmful nor is there evidence that the proposed changes won't be harmful.

C/ 120G SC	120G.5.2	P 253	L23	# 20180
Dawe, Piers		Nvidia		
Comment Type	TR Co	omment Status R		EH/VEC method

This draft has a primitive rectangular eve mask (H = either EHmin or EA/VECmax), although it is described as a histogram. It's an inefficient/inaccurate way of measuring a signal quality vertically and provides weak and uncertain protection against too much jitter. This is worse with the higher VEC limit in the latest draft that allows worse and more varied signals, and is a particular concern for very short host channels (see Mike Dudek's work) that can have faster edges than higher loss ones.

SuggestedRemedy

Change from a 4-cornered mask with corners at t = ts+/-0.05, V = k +/-H/2 to a 10-cornered mask with corners at t = ts+/-0.05, ts+/-1/16, ts+/-3/32, V = k +/-H/2, k +/-H*0.4, k. k is VCmid, VCupp or VClow.

In case it's not clear, H is either EHmin or Eve Amplitude * 10^(-VECmax/20). This simple scalable method can remain as the EH and VEC limits are revised. Scopes have been measuring with 10-sided masks for many years, it's not more difficult than a rectangular mask.

Response

REJECT.

The currently methodology was chosen over an eye mask method like that being proposed in this comment.

See slide 3 of the following presentation was reviewed by the task force: https://www.ieee802.org/3/ck/public/21_01/brown_3ck_04_0121.pdf

Response Status U

The comment does not provide sufficient justification to support the proposed changes.

C/ 120G	SC 120G.5.2	P 252	L16	# 20183
Dawe, Pier	s	Nvidia		
Comment	Type TR	Comment Status R		RR CTLE
The lin	nits for TP4 gDC,	gDC2 should not be the sar	me for short and	long output modes.
Suggested	Remedy			
Create	separate limits f	or TP4 short and long outpu	t modes.	
Response		Response Status U		
	mment does not	provide sufficient justificatio		changes and the
The co sugges	mment does not	provide sufficient justificatio s not provide sufficient detail		
The co	omment does not sted remedy does SC 162.11.5	s not provide sufficient detail	to implement.	changes and the # 20201
The co sugges C/ 162	omment does not sted remedy does SC 162.11.5	s not provide sufficient detail P168	to implement.	

interferer. Assuming this common mode to differential mode has approximately the same value as the differential to common mode conversion of approx 12.5dB this unwanted interferer is only 18.5dB below the wanted signal and will severely degrade the BER.

SuggestedRemedy

Add 10dB to this equation

Response Response Status U

REJECT.

The basis for a 10 dB tightening of the limit is not obvious in the stated comment and the correlation to the degradation of the BER is not provided.

Cl 120G	SC 120G	6.3.4.1.1	P 249	L 8	# 20224
Wu, Mau-Li	n		MediaTek Inc.		
Comment T	ype TR	Comment	Status R		module input SIT
is 18.2	dB, which is er, 2.2 dB is	s 16 dB channl los	s with 2.2 dB fo	or host transmit	tern generator to TP1a ter package loss. oss with 31 mm package
Suggested	Remedy				
,	replace 18	t adopted in OIF C 3.2 dB, where 3.5 d		· · · ·	to adopt the 19.5 dB er package loss is
Response REJEC	т.	Response S	Status U		
The cor	nment doe	s not provide suffic	ient evidence t	o make the pro	posed change.
Further	work and a	a consensus propos	sal on this topic	is encouraged	1.

C/ 120G	SC 120G.1	P 235	L 38	# 20234
Dawe, Piers		Nvidia		
Comment Ty	be TR	Comment Status R		precoding

Up to now, the optical PMD channels have not needed a very strong DFE, and the C2M loss (10 dB for C2M CAUI-4, 10.2 for 200GAUI-4 C2M, 16 for 400GAUI-4) is low enough that CR and KR PMDs don't need a very strong DFE when used as C2M. Therefore, we never have precoding on C2M at 50G/lane - simple. At 100G/lane, links such as active copper cables will benefit from a very strong DFE in the receiver in the cable end that's receiving from a higher loss in the cable. 802.3 enables such active cables via the C2M specs: up until now there was nothing more to say, so they don't get a mention in 802.3. Adding precoding after the signal has been serialised is best avoided, so it should be added in the host, so for the first time, there is something that 802.3 should do specifically about active cables.

SuggestedRemedy

Allow optional precoding abilities in 100G/lane C2M transmitters and receivers in the host. Add MDIO registers to advertise these abilities and to enable them.

Response

Response Status U

REJECT.

Precoding if used is added and removed by the PMA at each end of a physical link as necessary. Similarly, an active cable can add precoding at the transmitter at one end and remove the precoding at the other end.

Precoding must be enabled (or disabled) on both Tx and Rx in the same direction: this is coordinated using training for CR/KR or by station management for C2C. Applying precoding internally within an active cable is still possible.

There is no consensus to implement the proposed.

C/ 162	SC 162.11.7	P171	L 31	# 20235
Dawe, Piers		Nvidia		
Comment Ty	pe TR	Comment Status R		CA COM DFE

The spec allows a channel to have its COM calculated with 9 taps in the range 13 to 24 clipped at +/-0.05 - which means that the channel's pulse response could be a little worse than +/-0.05 for all these 9 taps. That's a very bad cable! and not likely to get made. We don't need to provide all the receiver power and complexity to cope with it.

SugaestedRemedv

Use another DFE root-sum-of-squares limit for positions 13-24. Similarly in 163, but as 163 specifies the complete channel while 162 uses clean synthetic host traces, the limit might differ.

Response Response Status U

REJECT.

The suggested remedy does not provide sufficient evidence that this is an issue and that the proposed change would not cause new issues.

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Comment ID

Comment ID 20235

Page 15 of 15 2021-09-01 11:34:52 P